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Qu.1​ �व�ीय �बधं से आप �या समझत ेह� ?आध�ुनक �व�ीय �बधं परंपरागत �व�ीय �बधं से �कस �कार �भ�न 
है? 

What do you understand by financial management ?How does modern financial management 
differ from traditional financial management. 

Qu.2​  �व�ीय �बंध के उ�दे�य �ल�खए। 

Write the objective of financial management. 

Qu.3​ �व�ीय �नयोजन का �या अथ� है ?इसके �या उ�दे�य है? 

 What is the meaning of financial planning ?what are its objective? 

Qu.4 ​अ�पकाल�न एव ंद�घ�काल�न �व�ीय �नयोजन म� �या अतंर है? 

What are the basic differences between long term and short term financial planning? 

Qu.5​ पूजंीकरण का �या अथ� है ?एक नए �यवसाय के �लए पूजंीकरण क� मा�ा आप �कस �कार �नधा��रत कर�गे? 

What is meant by capitalisation? How will you determine the amount of capitalisation for a new 
business? 

Qu.6 ​अ�त पूजंीकरण और अ�प पूजंीकरण म� अतंर बताइए। 

Write the difference between over capitalisation and under capitalisation. 

Qu.7​ एक �नगम के पूजंी ढांचे से आप �या समझत ेह� ?एक उ�म पूजंी ढांचे म� जो मौ�लक गणु होने चा�हए ,उनका 
�ववेचन क�िजए। 

What do you understand by capital structure of a corporation ?discuss basic qualities a sound 
capital structure should possess. 

Qu.8​ श�ुध आय के �स�धांत क� प�रभाषा द�िजए। 

 Define net income approach. 

Qu.9​ पूजंी क� लागत क� प�रभाषा द�िजए।इसका मह�व समझाइए। 

mailto:girish.mona@gmail.com


Define cost of capital.Discuss its significance. 

Qu.10​  ल�वरेज से आप �या समझत ेह� ?ल�वरेज �कतने �कार का होता है ?�प�ट क�िजए। 

What is meant by the  leverage? what are the various types of leverage? explain clearly. 

Qu.11​प�रचालन �लवरेज �या है?इसका स�ू बताइए। 

What is operating leverage? give formula. 

Qu.12 ​पूजंी बज�टगं �या है?तथा �व�नयोग �नण�य म� इसक� �या भ�ूमका है? 

What is capital budgeting and what is its role in investment decision-making? 

Qu.13 ​ IRR को आतं�रक दर �य� कहत ेह�? 

WhyIRR is called internal rate? 

Qu.14 ​एक �लांट क� लागत ₹500000 तथा इसका अवशषे म�ूय Rs.100000 है इसके �ास कर पवू� लाभ (पहले 5 
वष� के �लए )Rs.100000, Rs.120000 ,Rs.140000 ,Rs.160000 और Rs.200000 ह� कर क� दर 50% से रा�श 
सरल रेखा �व�ध मा�नये इस �लांट क� ��याय दर �ात  क�िजए। 

A plant cost rupees 500000 and has a Scrap value of rupees 100000 its profit before depreciation 
and Taxes during the first five years of Rs100000,Rs120000one ,Rs140000,Rs 160000 and Rs 
200000 .assume 50% tax rate and depreciation on a straight line method.calculate the rate of 
returns for this plant. 

Qu.15 ​काय�शील पूजंी से �या अ�भ�ाय है ?एक �यवसाय क� काय�शील पूजंी क� आव�यकताओ ंको �भा�वत करने 
वाले घटको का वण�न क�िजए। 

What is the meaning of working capital ?Explain the factors affecting the working capital 
requirements of a business. 

Qu.16 ​�थाई एव ंप�रवत�नशील काय�शील पूजंी म� अतंर क�िजए। 

Distinguish between permanent and variable working capital. 

   

                 ​: GOOD LUCK: 


